

阿里巴巴发布 2023 年度公益账单:

# 近 5 亿人参与， 超 1000 万人次受益

日前，阿里巴巴公益推出 2023 年度账单，连续 5 年向用户交出平台公益年终答卷。这份账单记录了用户在阿里多个平台的公益行为和行动，包括人人 3 小时平台的公益行为记录、淘宝天猫的公益宝贝捐赠数据、赈灾急救捐赠、向公益网店直接捐赠等。消费者上淘宝搜“公益人生账单”，即可完整查阅 2023 年在阿里平台上的公益行动，生成一份专属年度公益手帐。

据介绍，2023 年，有近 5 亿用户通过阿里平台参与公益，有 200 多万的商家将 1.7 亿多件商品设置成公益宝贝，经由 100 多个公益机构的优质项目，这些善款变成了儿童支持、妇女救助、老人服务和社区发展、环保、生态、特色动植物保护等多个领域的公益行动，累积受益人次超过 1000 万。

这一年来，爱德基金会和湖北省长江生态保护基金会的联合公益项目长江濒危鱼类回家，通过公益宝贝 XIN 益佰计划累积筹款 198 万元。一年内，在长江武汉上下游江段，项目方开展了多轮增殖放流活动，全年放流了 51500 多尾鱼类，其中包含珍稀物种中华鲟 1500 尾。

这一年，中国乡村发展基金会的童伴妈妈计划，通过公益宝贝 XIN 益佰和公益网店累积筹款 1390 万元，在全国增设 120 位童伴妈妈，陪护了 59971 名留守儿童。

13 岁的马世浩是大山里的篮球梦项目的受益人，是甘肃省东乡县考勒乡三源学校六年级的学生。2022 年，他第一次参加



马世浩获得甘肃省篮球联赛优秀运动员表彰

姚基金希望小学篮球季。在这一年度的联赛中，小个子的马世浩以出色控球技术和过人胆量被选入甘肃省赛全明星总决赛，并和姚明“比了手”。

2023 年，支持马世浩实现体育梦想的姚基金，通过阿里公益的平台筹款支持，在全国近 300 所乡村学校开展体育活动，给 17 万余名受益人带去平整标准的篮球场及崭新的体育器材，并为这些乡村少年选拔派送了一批优秀专业体育志愿者做支教老师，带他们好好打球。

阿里巴巴平台公益负责人巧彤认为，公益账单不仅是消费者的公益行为记录，也是一张跨越年龄、跨越地域的全国范围内的爱心地图。它既数字化地记录了用户的爱心足迹，也折射了国内公益事业的变迁发展。“互联网公益的最大愿景，始终应该是人人参与，让更多人帮更多人。感谢将几分钱、几毛钱汇聚成公益行动的海量消费者，阿里巴巴公益会持续发挥好平台能力，希望 2024 年与更多人一起做好事。”（皮磊）

## 坚持金融向善

### 中国证监会助推江西赣州南康区公益事业发展

■ 欧阳效桂 林万鹏

近年来，中国证监会坚持金融向善、公益利他的理念，践行金融为民的精神，积极贯彻落实《国务院关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》，深入开展“一司一县”结对帮扶活动，对口支援江西省赣州市南康区。中国证监会通过自身优势撬动引领金融领域资源，主动协调推动上海证券交易所、广发证券股份有限公司等多家证券机构与南康区建立良好的战略合作关系，资助南康区一系列重大民生实事和公益项目实施，自 2022 年 6 月以来累计投入项目资金 850 余万元，实实在在为南康群众解难题、增福祉。

据悉，中国证监会与各金融机构情系苏区群众，深化结对帮扶措施，在南康区落地落实助残、助学、助困、助力乡村振兴建设等惠民项目 13 个，积极贡献金融慈善力量。其中，广发证券捐赠 195 万元建设隆木中学现代化运动场，并通过金融消费帮扶采购当地特色农产品 156 万元；上交所公益基金会累计捐资近 150 万元帮扶 1000 余名困难群体，与大商所捐赠 150 万元在南康区开展生猪“保险+期货”项目；易方达公益基金和广发期货、民生证券捐赠 113 万元用于中小学教育扶持、基层乡村医生培训、油茶低改、乡村振兴示范点项目建设；方正证

券、民生证券捐赠资金 45 万元开展“汇聚资本市场公益力量，助力赣南苏区振兴发展”活动；招商证券捐赠 45 万元资助赣州市“百万”金融人才培训……

一系列重大民生实事和公益项目的实施，充分体现了中国证监会与各金融机构坚持人民至上的为民情怀，是深入贯彻落实党的二十大精神、中央金融工作会议精神，进一步落实《国务院关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》的具体举措，也是确保老区人民共享改革发展成果的具体体现，彰显了金融机构社会责任担当。

（作者单位：赣州市南康区民政局）

## 中华思源工程基金会 2023 年度公益支出超 6.2 亿元 帮扶欠发达地区和低收入群众

近日，中华思源工程基金会（以下简称“思源工程”）第三届理事会第二十次会议在北京召开，审议通过《中华思源工程基金会 2023 年度工作总结和 2024 年度主要工作计划》《中华思源工程基金会 2023 年财务工作报告》关于终止上善公益基金等五支专项基金的报告》，并谋划部署 2024 年公益慈善、数商兴农和乡村振兴等工作。

第十一届、第十二届全国人大常委会副委员长“思源工程”理事长陈昌智强调：“思源工程”始终在恪守正确政治方向和价值导向上当好表率，做中国特色慈善事业的引领者；始终在助力实现乡村振兴和共同富裕事业上当好榜样；努力将“思源工程”打造成为社会各界参与公益慈善的优质、透明、专业、综合的平台。

据“思源工程”副理事长兼秘书长李晓林介绍，2023 年，“思源工程”年度总收入超 6.3 亿元（累计捐赠收入超 45 亿元），年度公益支出超 6.2 亿元；在商务部电子商务和信息化司指导下，前三季度，通过中国电商乡村振兴联盟及成员单位，帮助脱贫地区对接销售农产品超 128 亿元（累计超 562 亿元）。

2023 年，“思源工程”在加强内部治理的同时，围绕应急救援、文化教育、医疗卫生、乡

村振兴、生态环保、社区服务等领域，联合民建组织、民建会员及社会各界爱心企业、爱心明星、爱心人士、爱心网友，统筹推进公益慈善、数商兴农、乡村振兴等工作。

李晓林表示，2023 年“思源工程”积极响应国家号召，坚决贯彻民建中央的部署要求，全力开展乡村振兴和公益慈善事业，助力实现共同富裕的目标；全面发挥理事会的领导决策和示范带头作用，为基金会规范、稳定、可持续发展提供有力保障；充分发挥统一战线的重要法宝作用，广泛联合社会各界爱心力量开展公益慈善；不断加强内部治理，坚持开拓创新，打造并贡献新时代公益慈善和乡村振兴的“思源模式”。

对于 2024 年的工作部署，李晓林要求，一是进一步规范管理，依法合规开展各项公益活动；二是以素质教育为抓手，为国家发展和民族振兴奠定坚实的人才基础；三是继续加大医疗卫生帮扶力度，助推脱贫地区医疗卫生事业发展；四是立足四大乡村振兴方向，持续打造乡村振兴品牌项目；五是深入实施“数商兴农”工程，赋能乡村振兴；六是不断拓展募捐渠道，全面提升募捐能力；七是加大宣传力度，树立先进典型，扩大社会影响力。（徐辉）

## “老年康复工程” 助力养老服务事业发展

近日，由中国老龄事业发展基金会联合沈阳市和平区民政局共同发起的“老年康复工程——百万老人慢病筛查公益项目”和平行”活动在沈阳市和平区长白街道幸福里社区启动。

和平区民政局局长王亚玲表示，希望与中国老龄事业发展基金会的合作，推动全区养老服务的发展，同时号召社会力量参与，先行推动“老年康复工程——百万老人慢病筛查公益项目”和平行”的落地实施。

据中国老龄事业发展基金会老年康复工程管理办公室主任张立新介绍：“老年康复工程”发源于 2021 年 5 月，是中国老龄事业发展基金会重点打造的助老公益品牌，该工程以“公益+养老+健康”为特色，以搭建老年慢病干预大数据平台为抓手，以推动健康老龄化、推动机构社区医养养护一体化为目标。目前，全国已经有超 30 个城市的 400 余家养老服务机构参与到“老年康复工程——百万老人慢病筛查公益活动”。

在中国老龄事业发展基金

会指导下，沈阳市和平区民政局牵头设立了“老年康复工程指导中心”，该中心主要有四个职能：一是指导全区养老机构和社区居家养老机构开展老年康复工程各类服务和活动；二是统筹组织社区居民、志愿者积极参与老年康复工程；三是在辖区内广泛宣传和推广老年康复工程的经验和理念；四是监督区域内老年康复工程的执行机构落实老年康复工程的工作质量。

未来，该中心将借力全国性慈善组织的影响力和资源优势，共同探索“公益+养老”的创新模式，促进沈阳市和平区的养老服务高质量发展，为老龄事业发展树立典范，为解决老龄化难题贡献力量，不断提升老年人的获得感、幸福感、安全感。

据介绍，中国老龄事业发展基金会向沈阳市和平区民政局捐赠了价值 100 万元的眼底筛查服务，定向支持“老年康复工程——百万老人慢病筛查公益项目”和平行”活动。（王勇）